

# 王雅芳:把群众的事放心头



群众心中的好司法所长  
石家庄市司法局协办

□ 本报记者 鲍娜军

“把群众的事放在咱心头,工作起来始终有干劲。”说这话的是高邑县万城镇司法所长王雅芳。

王雅芳今年40岁,给人的第一印象就是朴实、干练。她扎根基层,善于调解矛盾纠纷,在乡镇司法所长的岗位上干就是11年。当地百姓都称她“咱家女所长”。

## 她能随口说出当事人的情况

乡镇司法所工作涉及面广,人民调解、矛盾纠纷排查调处、刑满释放人员安置帮教、法治宣传、社区矫正等都在业务范围内。为把自己锻炼成“多面手”,工作之余,王雅芳常常留在宿舍,静心学习相关法律条文,详细整理社区矫正、安置帮教、人民调解等档案1000余卷,形成工作笔记20余本。就这样,她练就了一手过硬

的基本功。许多当事人的案情信息、家庭情况、详细住址,甚至联系方式,她都能随口说出。她还时常到村里做宣传、调矛盾、解“疙瘩”,拉近了和群众的距离。

## 大胆创新做好普法宣传工作

11年的基层司法行政工作,让王雅芳深深认识到:不学法、不懂法、法律意识淡薄,是引发民间纠纷的根源。多渠道普法,帮助群众学法、懂法、用法、守法,才能真正从源头上减少矛盾纠纷的发生。

王雅芳大胆创新,通过公开调处民间纠纷、召集群众现场说法等宣传教育活动,使万城镇的普法宣传工作得到长足发展,群众法律意识明显提高。

“三八”妇女节,她配合妇联宣传妇女权益保障法、婚姻法;五月,她进村宣讲土地管理法、土地承包法……半年时间,王雅芳和镇里一同举办各类法治宣传活动8次,邀请律师、法律工作者开展法律义务咨询8期,发放宣传材料3000余份,为群众提供咨询服务110余人次。

因占地问题,李某经常到镇里缠访,王雅芳多次向他宣讲法律知识。渐渐地,李某明白了自己的做法不对,发自内心地说:

“咱不懂法,就死缠领导,现在所长讲清了法律,俺心里亮堂了。”

## 解开社矫人员心里的“疙瘩”

李某因犯猥亵妇女罪到司法所接受社区矫正。入矫宣告后,王雅芳及时和李某谈话。刚开始李某说话敷衍了事,经过王雅芳多次的耐心开导,李某说出了心里话。

原来,李某因酒后打赌一时冲动犯下猥亵妇女罪,情节较轻被判处缓刑。家人训斥、乡亲嘲讽、朋友疏远,相恋多年准备结婚的女友也提出分手,使其感到生活压力巨大,萌生了轻生和报复的念头。

事态严重!王雅芳及时向高邑县司法局做了汇报,第二天便和司法所矫正科长及帮教小组人员一起找到李某家长,对其简单粗暴的教育方式进行严肃批评,并指出问题的严重性和可能造成的不良后果。李某家长认识到自己的错误,看到这么多素不相识的人关爱自己的儿子,非常感激,答应积极配合一起做工作,帮助李某解开心里的“疙瘩”。

了解到李某和相恋多年的女友有较深的感情基础,王雅芳又骑电动车连续三次到赞皇县李某女友家,苦口婆心做工作,终使其

女友回心转意。

而后,王雅芳根据李某懂财会、有会计证的优势,在安置帮教基地为他找到一份出纳工作。李某说,是司法所给了他第二次生命,挽救了他的婚姻,他会倍加珍惜,用实际行动回报关心他的人。

## 帮助回头浪子走上新路

张某,因故意伤害被判处缓刑,觉得每周到司法所劳动学习、汇报思想丢面子,就让他父亲找王雅芳说情。

王雅芳把一本《社区矫正实施办法》送给张某的父亲,严厉地说:“违法必受制裁!光看面子,不但思想上改造不了,更做不到洗心革面,甚至会再次滑入犯罪的深渊。”刚开始,张某的父亲有些生气,在王雅芳的劝导讲解下,很快表示会主动配合工作,使其儿子安心接受监管。

现在,张某开了一家饭店,生意红火,谈起以后的人生路,总说:“是王姨始终挂念着我,我才有了今天!”

作为一名普通的法律工作者,王雅芳在平凡的岗位上演绎着不平凡的人生。十几年来,她累计调处各类矛盾纠纷1300多起,调解成功率达98%以上,为16名社区矫正对象安排了工作。



为了给广大师生营造一个安全、整洁、舒适的学习环境,赞皇县综治办联合县城市管理综合执法局,从10月16日起在全县范围内开展为期一周的校园周边环境秩序整治活动,依法对学校周边的流动摊贩、店外经营、占道经营、非机动车乱停乱放等违规行为进行治理,消除各类安全隐患。图为工作人员清理校外流动摊贩。

田玉明 摄

# 民警帮南非籍教师找回遗失背包

本报讯(记者 任俊颖)一名在石家庄高校任教的南非男子,在找回装有重要物品的背包后,当场写下一封感谢信,表达他对石家庄市公安裕华分局万达警务站民警的感激之情。

10月21日下午,万达警务站副主任赵冬立正在值班,两名男子匆匆地走进站内,寻求帮助。

首先说话的男子叫小魏。他说,他身旁的外国朋友是南非人,前不久来到石家庄某大学任教。10月19日,他的朋友从学校大门处打车到北人字街附近,下车时将一个双肩背包和一个灰色手提包落在了出租车上,包内装有护照、个人简历和一台笔记本电脑。他的朋友虽然留了乘车发票,但因为语言不通又忙于上课,寻物的事一直没有顾上。

根据他们提供的出租车信息,赵冬立查到了司机的手机号码。出租车司机告诉民警,他确实捡到了客人落在车上的两个包,包内物品都要妥善保存。

出租车司机开车把包送到了万达警务站。经查看,包内的物品一样未少。拿到遗失的包后,南非男子握着赵冬立的手不住地感谢。

## 蔚县公安局蔚州南区派出所

# 帮助一名走失儿童找到家人

日前,蔚县公安局蔚州南区派出所接到指挥中心指令:在电视塔北一个6岁女孩找不到家人。

民警迅速赶到现场,发现该女孩在路边哭泣。经细心询问,民警得知,女孩找不到回家的路,只知道自己在亲子幼儿园上大班。民警迅速通过在微信朋友圈发布消息等多种方法寻找,终于找到了女孩所在的亲子幼儿园并联系上园长。很快,焦急万分的家长赶到蔚州南区派出所,并对民警的及时救助表示感谢。

乔建军 李艳君 韩智博

## 秦皇岛交警连续夜查

# 有效剔除交通安全隐患

近日,秦皇岛市交警支队连续几个晚上在全市范围内开展重点交通违法行为“拉网式”集中整治行动,有效剔除了道路交通安全隐患,营造了安全、畅通、有序的交通环境。

行动期间,该支队出动警力600余人次,执法车辆50余台,设置92处夜查执法点;查处各类交通违法行为150余起,其中酒驾41起(含醉驾4起)、无证驾驶4起、大货车闯禁行54起、超载3起、违法停车10起。

据了解,该支队在10月份的道路交通管理工作中,除了按照上级规定参与北京、天津等地区交警统一行动外,还根据全市道路交通安全状况开展一系列专项治理工作。

刘杰 李洪轩

# 敞开大门迎公众



10月19日,海兴县人民法院举办“法院开放日”活动,邀请县人大代表、政协委员及社会各界人士共30余人走进法院。通过参观法院、听取新闻发布、座谈交流等形式,代表们对法院的工作有了更深刻的了解。图为代表们参观法院监控室。

本报记者 陈兆扬 摄



10月17日,永清县人民法院举办“法院开放日”活动,让公众零距离接触法官、了解法院。各界代表在大审判庭旁听了一起案件后,参观了法院调解室和调解速裁庭,了解了永清法院“大诉调模式”。他们还观看了法警应急演练,参观了执行指挥中心。图为代表们参观法院执行指挥中心。

本报记者 田宪忠 摄



近期,保定市竞秀区消防大队对人员密集场所的消防产品进行了全面检查,使社会单位人员选用消防产品的质量意识得到明显提高,进一步规范了辖区消防产品市场秩序。

袁月 摄

## 高阳县消防大队 检查人员密集场所消防安全

日前,高阳县政府副县长、公安局局长王颖带领县消防大队消防人员和城镇派出所民警,到辖区人员密集场所进行消防安全检查。

在检查过程中,检查人员听取了单位负责人

的汇报,并重点对单位是否落实消防安全制度、消防器材是否完好有效等情况进行了检查。通过检查,切实提高了有关人员的消防安全意识,有效提升了人员密集场所抗御火灾的能力。陈文博

## 涞水县消防大队 广泛宣传 防控电动车火灾

为提升群众的防火意识,坚决预防“小火亡人”事故的发生,近日,涞水县消防大队消防人员深入辖区各居民小区,广泛张贴治理电动自行车违规充电行为公告,营造了浓厚的宣传氛围。

在张贴过程中,消防人员还要求各小区物业负责人认真履行消防职责,落实防火措施,尤其要加强违规停放、充电的电动车的检查和巡查,确保消防安全。

杨凤杰

## 三河市消防大队 强化高层建筑火灾防控

日前,三河市消防大队坚决贯彻上级部署要求,助力高层建筑消防安全综合治理。

该大队对全市高层建筑逐栋排查、填表,建立基础信息库;先后两次约谈和培训高层建筑消防安全责任人,并签订责任书;发放近3000份公告和告知书,张贴2000余份高层建

筑防火要点等宣传资料,营造浓厚的消防安全氛围;在20余个小区开展高层建筑疏散演练,提升群众火灾防御能力。潘玉婧



联系电话:13730120878 13363110036  
投稿邮箱:hjjanwei.1978@163.com

(上接第1版)

平安建设人人有责、人人尽责。采访中,记者发现这一观念已经深入香河县广大干部群众的心中。多年来,该县通过牢固树立合作、互通、共享理念,形成了综治维稳工作全民参与的工作格局。与此同时,该县还积极引导社会各界力量和广大社会组织在平安建设工作中发挥特有的、积极的作用,切实形成了党政领导、部门负责、社会协同、公众参与的工作格局。

创建平安不仅要依靠职能部门发挥作用,还必须依靠社会力量的协同参与。香河县建立了11个行业性、专业性人民调解委员会;落实四大班子领导接待制度;公布县委、县政府主要领导和分管领导联系电话;完善三级排调网络;不间断地组织开展“十大排查”,使各类矛盾纠纷得到及时妥善化解,多年来未发生民转刑案件。

另外,该县还不断发展壮大调解志愿者、平安志愿者队伍,目前已有4000

余名平安志愿者遍布全县的各行各业,还有近3000人的调解志愿者活跃在全县基层,使得各类问题能够得到及时介入和处理;不断完善楼院长、护厂队、护校队、巡逻队等群防群治工作机制,2000余人的群防群治队伍充分发挥着“看好自己的门”的作用,小平安成就了大稳定。

## 社会稳铸就业兴

虽然之前就听说香河县五百户镇建立了廊坊市第一个乡镇综治信息中心,可是当记者走进这个中心,还是感觉眼前一亮:这个与公安机关指挥中心类似的“决策中枢”,让基层综治工作实现了“眼观六路、耳听八方”的目标。五百户镇党委书记李洪波介绍说,该中心依托“天网工程”,在辖区各重点部位架设摄像头400余个。同时,中心监控室安排专人值守,确保问题早发现、早处置。中心还借助微信、短信和中心电话专线等渠道,鼓励群众主动上报各类信息,并依托50人的巡

防队建立“巡防微信群”,日常工作中巡防员发现的问题可直接上传到综治信息中心,各类大事小情全部尽收眼底,各类信息在综治信息中心进行汇总、分流,并按照处理流程形成事件处理的工作闭环,确保各类社会问题及时有效解决。

社会稳才能百业兴。在综治和平安建设工作中,香河县始终注重社会面稳定工作。他们以科技为引领,广辟信息渠道,着力建立社会治理信息数据库,按照“大数据、大共享”的理念,进一步畅通信息收集渠道,及时排查发现问题。

该县通过视频监控系统全天候监控,第一时间发现社会面问题,不断深化“天网”工程建设,将全县重点部位全部纳入高清探头监控范围,构建起以天网监控指挥中心为龙头,12个二级监控室为依托,3000余个前端监控探头、36套智能卡口为基础的集视频监控、信息采集、智能分析等功能于一体的覆盖全县各村街、社区和重点要害部位的全方

位、立体化公共安全视频监控系统。特别是今年以来,香河县还大力加强“雪亮工程”建设,整合视频监控资源,建立“雪亮工程”公安分平台,实现各警种视频资源信息互联互通,进一步提高了“打现行、破大案”工作效率,社会治安防控能力明显增强。在此基础上,辅以近万人的群防群治队伍,形成了“鼠标站岗、探头巡逻、天上有眼、地上有人”的“打防管控”一体化工作格局,并通过深入开展专项整治行动,加强社会面管控。多年来,香河县未发生一起有重大影响的刑事案件,未发生一起重大安全生产事故,群众安全感、满意度不断提升。

在这一套“组合拳”的综合运用下,香河县以平安建设为载体,通过强化政治责任,树立共建共享平安理念,健全多元化调解机制,完善打防控一体格局,使社会治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平得到进一步提升,已经走上了政通人和、社会和谐、经济快速发展的坦途。